

守正创新 中医与现代护理深度融合

国家级重点学科——海慈医疗集团护理团队：专业技术精湛 护佑百姓健康

中医护理是中医药事业的重要组成部分,《中医药发展战略规划纲要》《全国护理事业发展规划纲要》等明确指出要发挥中医护理特色和优势,加强中医护理技术挖掘整理、传承与创新。

青岛市海慈医疗集团护理学作为国家临床重点专科(中医专业)、国家中医药管理局重点专科、全国中医护理骨干培训基地、中华护理学会中医治疗专科护士培训基地、山东中医药学会中医护理技术全科化工作委员会主委单位。

青岛市海慈医疗集团充分发挥中医护理特色优势,凸显中医护理技术在患者诊疗过程中的专业价值,将传统中医智慧与现代医学护理深度融合,护佑百姓健康。

强化人才培养 构建中医特色技术团队

青岛市海慈医疗集团共培养4名全国中医护理骨干,1名中华护理学会中医专科护士,16名省级中医护理骨干,80余名市级中医护理骨干,组织100余名护理人员到国内顶尖中医医院进修,为中医护理技术的开展奠定了充足的人才基础。组织建立院内中医护理专科小组,明确核心成员中医特色技术方向,定期组织中医经典研讨,选取《黄帝内经》《伤寒论》中与护理工作相关的内容深入研读,并开展专项技术高级培训班,目前已完成耳穴技术专科护士培训,围绕耳穴



国标定位、耳穴组方等系统梳理,切实提高护士的耳穴综合技术治疗能力。

促进技术应用 倡导方法与理论创新

全院开展中医护理技术60余项,包括耳综技术(耳穴贴压、耳穴推刮等)、刮痧(铜钱刮痧、温通刮痧等)、拔罐(刺血拔罐、火龙罐等)、艾灸(督灸、脐灸、雷火灸等)、针刺(腕踝针、揸针、火针等)、中药塌渍、中药熏蒸、中药灌肠、穴位贴敷、穴位注射等,年服务患者200余万人次,年均增长率10%以上。实行“一术一策”“一症/病一策”,围绕技术临床应用范围与标准进行特色深挖,中医护理技术创新荣获山东省中医护理技术创新“岐黄”奖一、二等奖,充分发挥中医护理技术在

全病程管理中的优势作用,特色项目荣获中国护理管理创新奖、全国改善医疗服务优秀案例、山东省医务工会职工创新计划。

规范护理管理 深化技术内涵与质量

为提高中医护理效果,护理部实施中医护理技术分级准入管理,制定中医护理技术分级和准入方案,进一步提高护理人员中医护理技术临床应用综合能力。实行中医护理技术风险管控,将技术操作纳入集团护理质量监测指标体系,保障中医护理技术临床实施的安全性。组织中医护理技术医护一体化查房,指导护士应用中医护理特色疗法解决临床问题,提高中医专科的护理内涵

和质量。

护理部组织临床科室围绕中医护理技术热点、难点等方面开展多中心研究,为临床确有疗效的中医技术项目提供科研支持,提高技术开展的科学性与严谨性,中医护理技术开展从数量到内涵都得到良好的提升。护理团队完成国家、省市各级科研立项20余项,先后多次荣获省市科研成果二三等奖,参与国家中医药管理局中医护理技术培训教材编写,主持参与中华护理学会2项中医技术团体标准撰写,护理人员提炼总结的中医护理技术临床应用优秀案例在中华中医药学会护理分会学术年会进行专题分享。

青岛市海慈医疗集团作为全国中医护理骨干培训基地,累计为来自全国各级医疗机构800余名护理人员提供包括专科专病中医护理、中医特色技术等内容的专业培训;作为中华护理学会中医护士教学基地,完成3批学员临床带教工作;作为山东中医药学会中医护理技术全科化工作委员会和青岛市中医药类护理专科联盟主委单位,护理团队开展中医护理高层次学术交流,促进医疗机构间的联系与协作,推动中医护理技术深入发展。

青岛市海慈医疗集团持续发展基于临床实践的辨证施护方法和具有中医特色的操作技术,薪火相传,守正创新,推动中医护理技术全科化、高质量、可持续发展,满足群众日益丰富的健康服务需求。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 范晓辛 摄影报道

让优质护理服务之花更绚烂

青岛心血管病医院护理团队：以“生命守护生命”诺言印证，必达使命

以爱为名,守护生命。来自青岛心血管病医院的护士们,是“白衣天使”是“提灯女神”,踏霜露而出,披星戴月而归,用心疗愈,救死扶伤。与患者成为朋友,以心换心,是护士们以“生命守护生命”的诺言印证与必达使命。

韦慧:

优质护理 让患者畅快呼吸

韦慧是青岛心血管病医院18病区内科护士长,副主任护师。从事护理工作25年,她用饱满的热情、温暖的语言、娴熟的护理技术为患者解除疾痛,送去最贴心的照护。2024年荣获青岛市护理学会“青岛市优秀护士长”。

季节交替时,呼吸科病人会大量增多,韦慧带领的护理团队每天需要完成大量复杂护理工作,并且随时观察病情、及时抢救。不久前,急诊科送来一位呼吸衰竭患者,情况紧急,患者口腔内有大量分泌物,随时可能窒息,她顾不上被咬伤的风险,立即将手伸到了患者嘴里,将分泌物清理出来,使患者得以通畅呼吸。正是这一举动,为患者赢得了生存时间,最终成功脱离了危险。

对许多反复住院的呼吸慢病病人,韦慧带领护理团队积极配合医生开展多元化宣教模式,鼓励病情稳定期的慢性阻塞性肺气肿疾病患者进行缩唇腹式呼吸,促进慢阻肺患者的规范化管理。

有一位76岁的患者张奶奶,因为哮



青岛心血管病医院18病区内科护士长韦慧。

喘反复住院,家里虽有制氧机和呼吸机,但不愿意使用。韦慧了解情况后,拉着奶奶的手讲解慢性阻塞性肺疾病的知识,反复演示吸入剂操作方法,每天询问用药效果,最终使她乐于接受治疗。

韦慧认为,护理工作中仅有微笑和体贴入微的关怀是远远不够的,要达到优质护理服务的标准还需要精湛的护理技术护航。为了提高护理水平,她与同事们共同探讨临床专业知识和技术,毫无保留地给年轻护士介绍自己的工作经验。除了定时组织护理查房、护理理论及操作考核外,她还积极鼓励护士自我提升,现在科室多名护士取得了山东省专科护士荣誉。韦慧还组建了科室“哮喘、慢阻肺病友群”,组织护士为患者答疑解惑。

韦慧把时间都奉献给了临床工作和守护患者,用努力赢得了病人、家属及同事的赞誉,她先后获得了医院“优秀护士长”“先进工作者”“优秀共产党员”等荣誉称号。在护理岗位上默默奉献青春年华,让优质护理服务之花更加绚烂。



青岛心血管病医院心外科重症监护室护士臧晓青。

臧晓青: 守护生命 用爱和温暖愈伤

臧晓青是青岛心血管病医院心外科重症监护室的一名护士,从事护理岗位工作17年,她始终奋斗在监护室一线,工作中任劳任怨,从不计较个人得失,曾获得岗位技能标兵、优秀带教老师等荣誉,2024年荣获青岛市护理学会“青岛市最美护士”荣誉称号。

重症监护室护士要面对各种复杂的病情和瞬息万变的生命体征,每一个细微的变化都可能关系到患者的生死,工作中臧晓青深知护士必须具备扎实的医学知识、丰富的临床经验和高度的警觉性。臧晓青努力学习新业务和新技能,提升干好本职工作的实干能力和水平,规范危重症患者抢救流程及站位,根据术后患者情况,制定床旁开胸流程,合理配置相关用物,建立了心外科术后抢救手册,只为更好

地配合急救,最大限度保护患者的生命安全。

一个普通的下午,臧晓青在完成日常工作临近下班时,突然听到同事大喊“快推抢救车”,医生下达了抢救医嘱,她迅速进入抢救站位,对患者麻醉、给予气管插管等。这是一位乙肝阳性患者,她没有丝毫犹豫半蹲在床前,清除气管插管内痰液以及口腔内分泌物……在医护团队协力配合下,成功把患者抢救了回来。抢救后,她协助责任护士将患者的床单整理利索,才发现不知何时自己的眼镜片已喷上血液,她清理干净长舒一口气,抬头一看已忙碌到凌晨。

“护理工作不但是个技术活更是个良心活,我们在工作中多一分细心,病人就少一分痛苦。”她说。为了便于术后患者交流,她制作了患者指导图册,帮助术后不能说话的病人表达自己所需,为爱美的女患者扎上漂亮的辫子,为术后的小患儿播放儿歌。遇到情绪激动、不愿意配合治疗的患者,她耐心向家属询问,全面了解情况,用自己的爱心、同理心去感化患者。

臧晓青对工作倾注了热爱和感情,然而对家人却无法照顾太多,直到女儿幼儿园毕业家长会,她才第一次走进女儿的幼儿园。臧晓青视病人如亲人,用实际行动诠释“一切为了病人,为了病人的一切”的宗旨,在平凡的工作岗位上,履行着白衣天使的使命。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 院方供图